

## Псаломъ 45.

### НАДПИСАНІЕ.

Ст. 1) Въ концѣхъ, ѡ сынѣхъ корѣовыхъ, ѡ тѣмныхъ (въ Евр. Начальнѣйшемъ пѣвцѣ изъ сынѣхъ корѣовыхъ на мѣстѣиномъ Ѡрдѣнѣ).

### СОДЕРЖАНІЕ.

Въ семь псалмъ приносится благодареніе Богу за сохраненіе Иерусалима отъ нѣкоего великаго бѣдствія, а въ прообразовательномъ смыслѣ проповѣдуетъ Пророкъ о Церкви, что она подѣ покровительствомъ Божиимъ среди всѣхъ напастей пребудетъ непоколебима во вѣки.

### ТОЛКОВАНІЕ.

2) Бѣхъ намъ пренежнѣе и сила, помощникъ въ скорбехъ ѡбрѣтшихъ ны сѣла.

Хотя намѣреніе Пророка вообще клонится здѣсь къ тому, чтобъ превознести Божию силу и благодать, распространяющуюся на всѣхъ Божіихъ сыновъ: однако нѣтъ сомнѣнія и въ томъ, что сіи слова въ особенномъ разумѣ относятъ къ лицу избраннаго народа, дабы отличить его отъ нечестивыхъ языковъ, и симъ образомъ прославить преимущество усыновленія, которымъ почтилъ Богъ однихъ токмо сыновъ Авраамовыхъ. И потому ясно изображаетъ, каковъ есть Богъ къ вѣрнымъ сынамъ Своимъ, дабы вѣдали всѣ, что Онъ церковь Свою защищаетъ. За симъ слѣдуетъ наведеніе, что вѣрные не имѣютъ никакой причины трепетать и бояться, когда Богъ всегда готовъ защищать и покровительствовать имъ, будучи вооруженъ непобѣдимую силою.

3) Сего ради не убоимся, внигда смущаетца земля, и прелаютца горы въ сердца морскія.

4) Возшумѣша и сматѣшася воды ихъ, сматѣшася горы крѣпостію сѣво.

Въ Еврейскомъ текстѣ слова сіи яснѣе читаются такъ: *Сего ради не убоимся, внигда смутится земля, и приложатся горы въ средину моря: внигда возшумятъ и возволнуются воды его, потрясутся горы отъ возвышенія его.* Пророкъ сими словами изображаетъ свойство истинныя и прямыя надежды, когда вѣрные и при толикомъ смятеніи тварей, каковое здѣсь описывается такъ живо, что кажется аки бы самое небо упало, земля двинулась съ своего мѣста, и горы отъ основаній своихъ разсѣлись до верховъ, стоятъ спокойны и непоколебимы духомъ. Легко имѣть надежду, и показывать неустрашимость, когда нѣтъ близкой опасности; но когда потрясеніе всего міра угрожаетъ всѣмъ погибелію, а сердца вѣрныхъ пребываютъ въ покоѣ, то отсюда не явно ли усматривается Божія сила, присутствующая при нихъ? Впрочемъ когда говорить, *не убоимся*, тѣмъ самымъ не совсѣмъ изъемлетъ благочестивыя души отъ боязни, такъ какъ бы не имѣли никакого чувства, (ибо безчувствіе весьма далеко отстоитъ отъ постоянства вѣры): но токмо научаетъ, что вѣрные при помощи Божіей всегда находятъ въ себѣ довольныя силы къ преодолѣнію всякаго страха.

5) Рѣчнаа ѡстремленіа веселѣтъ градъ бжій: ѡблатіа сѣтъ селеніе свое вышній.

Изъ вышереченныхъ словъ выводитъ Пророкъ такое заключеніе, что хотя бы воды морскія вознеслися до небесъ, и сильнымъ стремленіемъ своимъ испровергли самыя горы: но градъ Божій и посредѣ толь ужасныхъ смятеній пребудетъ спокоенъ и радостенъ, будучи доволенъ своими малыми источниками, не противопоставляя нѣкоего великаго моря онымъ сильнымъ волнамъ, о которыхъ упомянулъ. Ибо Пророкъ просто разумѣетъ здѣсь, что и малые потоки рѣчныя подадутъ граду святому полную матерію къ веселію, хотя бы впрочемъ весь міръ поколебался. Сіе же глаголетъ, приспособляя рѣчь къ малому потоку, текущему изъ Силоама, и проходящему чрезъ градъ Иерусалимъ. По сей причинѣ Исаіа укоряетъ Иудеевъ, что они, презрѣвъ воды Силоамли, тихо текущія, пожелали рѣкъ глубокихъ и быстрыхъ (Исаіи 8, 6). Почему вѣроятно, что ежели псаломъ сей сложенъ по пораженіи воинства Сеннахиримова, то Пророкъ съ намѣреніемъ употребилъ сіи преносныя слова, дабы вѣрные были удостовѣрены, что при помощи Божіей могутъ и впредь обойтиса безъ всякихъ пособій міра. Далѣе, нарицая Иерусалимъ святымъ селеніемъ Вышняго, приспособляетъ слово къ обстоятельствамъ тогдашнихъ временъ. Ибо хотя Богъ распространялъ

владычество Свое на всѣ колѣна Израилевы, но престолъ Свой утвердилъ во Иерусалимѣ; почему главное селеніе Его было во святилищѣ.

6) *Бѣзъ погредѣнїа ѿгвѣ, и не подвижитсѣ: поможетсѣ ѿмѣ бѣзъ ѿтравъ змѣтрл.* (въ Евр. *козїіаіуцѣ ѿтравѣ*).

Сими словами показываетъ, откуда святому граду толикая безопасность, и даетъ причину, что Богъ пребываетъ посреде его, и потому не подвижится, то есть, не токмо не постраждетъ ничего тяжкаго, но ниже мало поколеблетсѣ. Ибо Богъ во всякое время готовъ подать ему помощь, и притомъ весьма скорую, то есть, неотлагаемую до инаго времени, но всегда готовую, и въ приличествующее время. Сїе бо знаменуетъ, *утро заутра*.

7) *Смѣтѣшасѣ ѿзыцы, ѿклонїшасѣ царствїа: даде гласъ вѣбѣ вышнїй, подвижетсѣ земля.*

Понеже церковь Божїя всегда имѣетъ враговъ, и притомъ такихъ, которые съ звѣрскимъ и необузданнымъ стремленїемъ нападаютъ на нее; сего ради Пророкъ ученїе свое, которое предложилъ выше о непобѣдимой помощи Божїей, подтверждаетъ первѣе опытомъ, потомъ выводитъ общее утѣшенїе, показывая, что рука Божїя довольно сильна отвратить всѣ усилїя враговъ. Такимъ образомъ повѣствуетъ, что хотя враги церкви съ ужаснымъ ополченїемъ пришли истребить градъ святой, но, Божїимъ гласомъ будучи поражены, всѣ мгновенно рассыпалисѣ и исчезли. Сїе бо значитъ, *смятошасѣ языцы*. И хотя Богъ не гласомъ и воплемъ побѣждаетъ противныхъ, но единымъ токмо мановенїемъ: однако не возбраняетъ и человѣческимъ образомъ понимать силу Свою, возводя мысли наши отъ нижнихъ къ вышшимъ. Сего ради Пророкъ всегда вводитъ его вооруженна, хотя Богъ ни въ какомъ оружїи не имѣетъ нужды, ибо единымъ мановенїемъ не токмо грады, и царства, и страны, но и самую землю сотрясаетъ.

8) *Гдѣ ѿиде сѣ на́ми, защитникъ нашъ бѣзъ ѿкъвѣль.*

Здѣсь паки упоминаетъ объ усыновленїи, по силѣ котораго отличилъ Богъ Израилтянъ отъ всѣхъ прочихъ языковъ: иначе воспоминанїе Божїей силы поразило бы всѣхъ однимъ токмо страхомъ. Отсюда убо прїемлютъ дерзновенїе хвалиться, что Богъ того ради избралъ ихъ въ особенный народъ, дабы силу Свою явить въ защищенїи и храненїи ихъ. По сей причинѣ Пророкъ, наименовавъ Бога *Господемъ силъ*, тотчасъ присовокупляетъ другїя прилагательныя имена: *защитникъ нашъ Богъ Иаковль*; коими утверждаетъ завѣтъ, учиненный древле съ Авраамомъ, дабы потомки его, къ коимъ собственно относится наслѣдіе Божїя обѣтованїя, не сомнѣвалисѣ, что Богъ равно и къ нимъ милостивъ будетъ. Такимъ образомъ въ стихѣ семь два полагаются довода, коими весьма ясно доказывается, что народъ Божїй ничего не долженъ бояться. Первое потому, что всемогущїй Богъ, Которому всяческая служатъ, есть Помощникъ народу Своему; второе потому, что Тотъ же не токмо можетъ, но и хочетъ народу Своему помогать, поелику благоволитъ нарицаться *Богомъ Иаковлимъ*, отъ котораго самъ по плоти произошелъ.

9) *Прїидїте и видїте дѣла бжїа, ꙗже положї чюдеса на землї: (въ Евр. *ка́а положї запѣчѣнїа на землї*):*

10) *Ѥ́емля брани до концѣзъ земли, лукъ сокрушитсѣ и сло́митсѣ ору́жіе, и циты сожжетсѣ огнемъ.*

Здѣсь, какъ кажется, Пророкъ припоминаетъ Израилтянамъ о тѣхъ чудныхъ дѣлахъ, которыя произвелъ Богъ надъ врагами ихъ, поразивъ чрезъ Ангела въ одну ночь все Ассирійское воинство, состоявшее изъ ста осмидесяти тысящъ вооруженныхъ воиновъ, и которыми засвидѣтельствовалъ, что Онъ есть наилучшїй и вѣрнѣйшїй покровитель церкви Своея, дабы вѣрные отсюда воспрїяли оружіе и силы противъ всѣхъ нападенїй, могущихъ случиться впредь. Почему не всуе призываетъ всѣхъ, и убѣждаетъ размышлять о Божїихъ дѣлахъ, а чрезъ то прикровенно укоряетъ небреженїе тѣхъ, кои не такъ внимательны къ Божїимъ дѣламъ, какъ должно. Сего ради великолѣпными словами превозноситъ Божїю силу, явленную въ сохраненїи избраннаго народа, которая понеже обыкновенно презираема бываетъ, или не уважается по достоинству, когда дѣйствуетъ просто: для того предлагаетъ на среду *запустыня* и другїя чудеса, сильнѣе дѣйствующїя на человѣческія чувства. Слѣдующїя слова: *отъемля брани до конецъ земли, лукъ сокрушитъ и сломитъ оружіе*, сказаны въ такомъ смыслѣ, чтобъ вѣрные и въ предбудущее время того же ожидали, что теперь

видять на самомъ опытѣ собывшееся. Въ самомъ дѣлѣ мы видимъ изъ священной исторіи, коль сильно защищалъ Богъ церковь Свою. Ибо не единожды, но многократно сокрушая луки, преломляя оружіе, и сожигая щиты огнемъ, удалялъ брани отъ предѣловъ земли Іудейскія. Да и вѣроятно, что Пророкъ, взявъ отсюда случай, привелъ Іудеямъ на память, коль часто Богъ сокрушалъ величайшія ополченія враговъ. Впрочемъ нѣтъ сомнѣнія, что онъ описываетъ сіи чудеса съ тѣмъ намѣреніемъ, чтобъ и мы во время мятежей міра прибѣгали къ Богу, и отъ Него надѣялися покоя и тишины.

11) *Упрѣднѣтеѧ (въ Евр. прѣстѣннѣ) и разумѣйте, ѡкъ ѡзи ѡмь бѣ: вознесѣѧ во ѡзыцѣхъ, вознесѣѧ на земли.*

12) *Гдѣ силъ съ нѣмн, застѣпникъ нѣшъ бѣ ѡкъвль.*

Здѣсь, какъ кажется, особенно обращаетъ слово ко врагамъ Божія народа, и дабы придать больше силы слову, вводитъ самого Бога глаголющаго, и первѣе повелѣваетъ имъ предстать или успокоиться отъ дерзкихъ начинаній, потомъ познать, кто есть Богъ. Ибо мы видимъ, что когда люди безразсудно на все стремятся, тогда нѣтъ никакого кротости мѣста. Сего ради Пророкъ не безъ причины требуетъ кротости отъ враговъ церкви, дабы успокоятся и укротивши ярость; восчувствовали, что они брань творятъ не съ людьми, но съ Богомъ; сему подобное изреченіе видѣли мы во псалмѣ 4, въ стихѣ 5, гдѣ сказано: *гнѣвайтесь, и не согрѣшайте, яже глаголете въ сердцахъ вашихъ, на ложахъ вашихъ умилитеся.* Сущность словъ состоитъ въ томъ, чтобъ враги, усмиря мятушіяся страсти, покорилися Израилеву Богу, и отдали Ему достодолжную славу: а ежели продолжать неистовство свое, то вѣдали бы, что Божія сила не въ однихъ заключается предѣлахъ Іудеи, и что Ему не трудно будетъ простерть мышцу свою далече во языки, и повсюду себя прославить. На концѣ повторяются слова, реченныя выше, то есть, что Богъ довольно имѣетъ оружія и силъ для защищенія Своея церкви.

---

По книгѣ: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тѣченіемъ и трудами Святейшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.  
1.00.23